
ABSTRAKT 

Alzheimerova choroba má zásadní dopad na osobu nemocného, protože omezuje jeho 

schopnost samostatného života. Tato závislost na druhých se dotýká všech členů rodiny, 

zejména však těch, kteří jsou zapojeni v přímé péči o své blízké. V empirickém šetření jsme 

chtěli zjistit přítomnost a míru zátěže, úzkosti a deprese u rodinných pečujících, kterým 

je poskytována odborná nebo psychosociální pomoc. Jedná se o transverzální výzkum u 102 

rodinných příslušníků pečujících o blízké trpící diagnostikovanou Alzheimerovou chorobou 

nebo jinou formou demence. U pečujících osob byla zjišťována míra subjektivní zátěže pomocí 

Zarit Burden Inventory (ZBI), pro depresi a úzkost byly použity dotazníky Beck Depression 

Inventory (BDI II), Geriatrická škála deprese (GDS) a Beck Anxiety Inventory (BAI), výsledky 

jsme zpracovali pomocí statistické analýzy a Pearsonova koeficentu korelace. Z výzkumného 

souboru 83 % pečujících osob tvořily ženy a 62 % pečujících osob bylo starších 50 let. Dle 

našich zjištění 86 % pečujících osob do dvou let péče a 89 % pečujících dva a více let pociťovalo 

pečovatelskou zátěž; obě skupiny pečujících dosahovaly úrovně zvýšené anxiozity (89 %) a 

výrazné anxiozity (9 %); z probandů mladších šedesáti let 72 % pečujících do dvou let péče a 

50 % pečujících dva a více let trpělo depresivními symptomy (BDI II); ze starších probandů 

80 % pečujících do dvou let a 66 % pečujících dva a více let trpělo depresivními příznaky 

(GDS). Věk ani pohlaví neměly významnou korelaci s délkou péče. Významná korelace však 

byla nalezena mezi pečovatelskou zátěží, úzkostí a depresí. Na základě semistrukturovaných 

rozhovorů je problematika popisována z hlediska pečujících, kteří mají přímou, aktuální a 

dlouhodobou zkušenost s péčí v domácnosti. Rodinní pečující potřebují podpůrné programy a 

programy psychosociální intervence včetně dlouhodobého monitoringu s cílem podpořit péči o 

seniora s demencí v domácím prostředí co nejdéle. Tyto potřeby rodinných pečujících by měla 

zohlednit i státní politika péče o osoby se syndromem demence.  

 


